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	a. Gia tốc của vật trên mặt phẳng nghiêng
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* Phương trình chuyển động của vật 1
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* Phương trình chuyển động của vật 2
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b. Khi hai vật chạm vào nhau:
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, giải được: v0 = 8,66 m/s
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	* Khi hệ được kéo bằng lực F:
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+ Vật 1: 
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* Khi thay F = P3 = 17N

+ Vật 1: 
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	Câu 2

(4đ)
	
	+ Chọn gốc thế năng tại O. 
+ Gọi 
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là góc mà quả cầu quay được và tốc độ

 góc của quả cầu quanh O; 
+ Gọi
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+ Theo định luật II NewTon, ta có:
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+ Vì quả cầu lăn không trượt nên: 
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+ Áp dụng phương trình mômen lực cho chuyển động quay quanh tâm của quả cầu
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           Thay (3) vào (2), ta có:  
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+ Theo định luật bảo toàn năng lượng ta có:
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+ Thay (4) vào (1) ta được: 
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+ Khi quả cầu bắt đầu lăn không trượt thì: 

               Fms=
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+ Từ (*) và (**): 
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+ Giải phương trình ta được: 
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	Câu 3

(4đ)
	1
	1. Tính thông số các trạng thái:

- Giả sử (1) là trạng thái có áp suất lớn nhất:

 p1 = 5.105Pa thì thể tích của nó nhỏ nhất V1​ = 10 lít = 0,01m3
Có T1 = 
[image: image38.wmf]11
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- Quá trình (1 - 2) là đẳng nhiệt nên:  

T2 = T1 = 602K

Áp suất giảm, thể tích tăng. Vậy V2 là thể tích lớn nhất: V2 = 0,02m3
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- Quá trình (2 - 3) là đẳng tích nên:

V2 = V3 = 0,02m3.

V3 lớn nhất nên áp suất nhỏ nhất:

 p3 = 105Pa (giả thiết)

T3 = 
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 ≈ 241K

- Quá trình (3 - 4) là đẳng nhiệt: 

T4 = T3 = 241K

Vì (4- 1) đẳng tích nên 

V4 = V1 = 0,01m3
→ p4 = 
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- Biểu diễn chu trình trong hệ tọa độ p – V: 
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	2
	 Tính công:

-  Quá trình (2 – 3) và (4 – 1) đẳng tích nên: 

 A23 = A41 = 0

- Vây công thực hiện chỉ còn: 

 A = A12 + A34 
A12 = 
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A34 = 
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→ A ≈ 2080J

* Nhiệt lượng mà khí nhận:

 Q = Q12 + Q41
 Q12 = A12 ≈ 3468J;

 Q41 = CV(T1 – T4) ≈ 4500J

Vậy Q ≈ 7968J

* Hiệu suất thực:

 H = 
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* Hiệu suất lý tưởng: 

Hmax = 
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	Câu 4
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	a. Thể tích lớp mặt cầu có bán kính r và r+dr là 
          dV = 4(r2dr

(1)

+ Điện tích chứa trong dV là: 
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+ Điện tích trong quả cầu bán kính r là:
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+Cường độ điện trường E tại điểm M cách O một khoảng r < R, giống như cường độ điện trường của một điện tích điểm 
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+ Với điểm N ở ngoài quả cầu:

        r ( R thì 
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         Khi r = R thì (5) thành 
[image: image54.emf]


 
E =



ρ0R
12ε0










 

E=

r

0

R

12e

0



(6)
	0,5
0,5

0,5

0,5

0,5
0,5

0,5

	
	
	b. Tính Emax. 
Lấy đạo hàm của (4) theo r ta được:
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Từ (7): 
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	1. Cơ sở lý thuyết

+  Chuyển động rơi tự do 
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+ Đo quãng đường và thời gian t từ đó tính được gia tốc rơi tự do.
2. Bố trí thí nghiệm, tiến hành.


+  Buộc dây vào hòn bi tạo thành con lắc có chiều dài 1m.


+  Cầm gọn dây và bi sao cho dây ko rối, đứng thẳng sao cho vị trí tay cầm cầm đầu dây con lắc cao hơn 1m.


+  Thả tay, đồng thời bấm đồng hồ đo thời gian. Khi bi rơi hết độ cao 1m thì tay cầm đầu dây bị lực tác dụng giật, ngay lập tức bấm đồng hồ dừng lại.                 Ghi kết quả vào bảng số liệu
Lần
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+ Lập lại bước 1,2,3 thêm 9 lần.  

3. Xử lý số liệu. 
Tính:    
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